

మంత్రిగా సుబ్బరాయఖాయం

జమీన్దార్లు

'THE ZAMINRYOT' An Andhra National Kisan Weekly, Nellore.

సంపాదకుడు: నెల్లూరు వెంకట్రామాచాయుడు

సంపుటి 20 సంచిక 16



గవర్నర్ తో కొత్త మంత్రివర్గం: కూర్చున్నవారు కుడినుండి డాక్టర్ రాజ్, గవర్నరు, ప్రధాని కుమారస్వామిరాజు. నిల్చున్నవారు కుడినుండి భక్తవల్లభం, చంద్రమౌళి, సంతకర్ణి, పరమేశ్వరం, గోపాలరెడ్డి, మాధవమూలక, సీతారామరెడ్డి, పి. వి. వెట్టిగారలు.



శ్రీ బెజవాడ గోపాలరెడ్డి

శ్రీ నీలం సంజీవరెడ్డి

శ్రీ హాలహర్వి సీతారామరెడ్డి

శ్రీ కల్లూరు చంద్రమౌళి

మనమనకున్నట్లు మంత్రుల సంఖ్య పెరగక పోయినా, మంత్రివర్గంలో కొన్ని మార్పులు మూత్రం జరిగినవి. ఇంకా కొన్ని మంత్రివర్గాలపై జరుగ నున్నవి. డిప్యూటీ మంత్రులు లేక పార్లమెంటులో సెక్రటరీల నియామకం నిల్వలోవున్నవి. తమిళ మంత్రివర్గ విస్తరణ మూత్రం 18 లేదా 20 కావాలని కోరడం జరుగ వచ్చునని; లేక, క్రొత్త నియామకం మూత్రం కొంత ఆలస్యమవుతుందని అంటున్నారు.

మంత్రివర్గాలు ఏర్పడవచ్చు మాట. ఇదిపోతే అన్ని పక్షాలకు స్థానమిచ్చే భావంతో మరలొక మంత్రిలను నియమిస్తారన్న నూతన ధిక్కారం ఎగిరిపోయింది. అట్లా కాకుండా మంత్రివర్గాలను, విశ్వనాథం, కరంతులుగూడా మంత్రివర్గాలకి వచ్చివుండవచ్చు. విశ్వనాథం రివిన్యూ మంత్రిగా గూడా నియమింపబడవచ్చు. అంటే జమీన్దార్ రద్దు బిల్లును వ్యతిరేకించిన ముగ్గురు మంత్రులుగా వడం, రద్దు బిల్లును పట్టు దలతో వెళ్ళించిన కళా వెంకటాచార్యుల గారితో శేఖరం పోవడం మూలక జమీన్దార్ రద్దు బిల్లు గవర్నర్ జనరల్ ఆమోదం పొందివున్నా అది నిష్ప్రయోజనమైపోయింది. అందు వల్లనే ఆధిష్టాన వర్గంలో కూర్చోనివుండిన కళా వెంకటాచార్యులు యీ నూతనను పడగొట్టి వాడు అనే వదంతి ప్రబలించింది. కాని యీ నూతన ఎవరివల్ల ఎగిరిపోయివున్నా జమీన్దార్లు దృష్ట్యా అదివార్షంపదగింది.

మద్రాసు మంత్రివర్గ వీస్తురణలో తెలుగు మంత్రి ఎవరు?

శుభవార్త

వెంకటగిరి ఆమెచ్యూర్ ఆర్టిస్టు అసోసియేషన్

వారు మే - జూన్ - జూలై మాసములలో ఆత్రేయ గారి

"ఈనాడు" "యూ. జి. టి."

(అంబ్రనాబద్ కళానిషత్తులో ప్రథమ బహుమానములు పొందినవి.)

డాక్టరు కోట్నీస్

అను నాటకములలో ఆంధ్రదేశ పర్యటనకు సిద్దముగావున్నారు.

కంట్రీబ్యూ వివరములకు - ఎ. ఎ. ఎ. వెంకటగిరి కు వ్రాసె.

24-4-49 ఆదివారం

శ్రీ వెంకటగిరి రాజావారి హాల్లో

డాక్టరు కోట్నీస్

రాత్రి 8-30 గంటలకు ప్రదర్శింతురు.

తోటపల్లిగూడూరు ఖానీ

గాన కళాపీఠము
పండిట్ నెహ్రూ

పట్టపగలు నడివీధిలో జరిగిన ఘోర దురంతం

మనస్ఫూర్తి కౌరణం
 18 వం ప్రాచ్యార్థ మెంటుకు గ్రామంలో కొందరు సరిగ్గాయవ్వలేదు. తెలియకుండా కలిసిపోయిన మాత్రం అధికారులు కేసు పెట్టారు. అయితే ఇద్దరు రిపబ్లికన్ కారణాలను కలిపి దాఖలు చేశారు. మరొకరు మీద వచ్చినవారందరూ యెక్కువకావడం ఇచ్చి హామీతో విడిచిపెట్టారు. ఈ కేసులు వంకల్లు కోదండరామ రెడ్డిగారు వెళ్లించాడని కొందరికి మనస్ఫూర్తి స్ఫూర్తి యేర్పడింది.

వంకల్లు కోదండరామ రెడ్డి, ఆయనకు కుమారులు గావుననే వేమారెడ్డి వెంకటరెడ్డి, యితర కుమారులు, చిల్లరజనం, మాలవాడ బిశ్రామ్మయ్యప్పటి ఖానీ కేసులో మొదలయి కోదూరు చివర రామి రెడ్డి వగైరాలూ మాత్రం బిశ్రామ్మ గ్రామంలో పాల్గొనిపోయినట్లు. అయితే అది చెప్పకోలేక పార్టీలుగానీ, తగిన కారణాలుగానీ యేమీలేవు.

వ్రస్తుత వివాదకౌరణం
 ప్రాచ్యార్థ మెంటులో ప్రారంభమైన ఆ స్ఫూర్తి రాజకూటం భూముల్లోకి ఒకరు పంపులు, బండ్లు పోషించిన వరుల వచ్చింది. ఏదేమిటో అయిన వాళ్ళవద్దకు సర్వేపల్లి వెంకటసుబ్బయ్యభూములు దువ్వులు రామకృష్ణారెడ్డి మూలమని కొలతో సాగుచేస్తున్నాడు. అక్కడ అడ్డంకుపెట్టి వచ్చి వచ్చుకు యువపక్షం బండ్లు పోషిస్తున్నాడు రామకృష్ణారెడ్డి గారు.

రెడ్డి కిలోటారెడ్డి ప్రభువులవలె సర్వేపల్లి వెంకటసుబ్బయ్య భూములు యెక్కువ మార్తకు కొలుకు వ్రాయించకొచ్చుకుని ఆ భూములలో కోదండరామ రెడ్డి పక్షంవారి బండ్లు పోషించడం బండ్లకొట్టుకుంటున్నారని ఆరోపించారు. వంకల్లు కోదండరామ రెడ్డి పార్టీ వారైన వేమూరు పిచ్చిరెడ్డి కుప్ప నుండి వచ్చారు. వస్తు, గడ్డి, ఆదారం తోలకలపి యున్నవి. ఆ భూములు కొలుకు వ్రాయించు కొనివచ్చిన కోదూరు చివర రామి రెడ్డి పార్టీ వారు వేమూరు పిచ్చిరెడ్డి బండ్లు రాజాదనం అడ్డంకుచేసి వార్య కాపింపండిన అనుమానం వేంకు రెడ్డి, దెబ్బలుతగిలి ఆనుపత్రిలోవుండే దువ్వులు రమణారెడ్డి, వేమూరు పిచ్చిరెడ్డి వంకల్లు ఆ భూములుచేసి రామకృష్ణారెడ్డి ద్వారా చెప్పించారు. తామునూదాచెప్పురు. వివరాలు. ఆ భూములు సాగుచేసే దువ్వులు రామకృష్ణారెడ్డి పక్షపు వాదం "ఒక వేళ మీరు కొలుకు వ్రాయించకొచ్చినా చాలామందిగదా మీకుచావు; ఈ ఫసలి ఆకు వరకు అంటే బాక ఆకువరకు వాస్తాఫసలేమే గదా! కావున వేమూరు పిచ్చిరెడ్డి బండ్లు గానీ, ఇతర బండ్లుగానీ పోషింపవలసినది" అని. కోదూరు చివర రామి రెడ్డి పక్షంవారు వివరాలు. ఇది 2 రోజు జరిగిన సంగతి.

3 రోజునాకు మనస్ఫూర్తి స్థానంగావున్నం దున వంకల్లు కోదండరామ రెడ్డిగారి పక్షంవారైన వేమూరు పిచ్చిరెడ్డికి అరెస్టు చేయమని కోరారు.



మద్రాస్ ఎడ్యుకేషన్ అసోసియేషన్ వాయిస్ వెకండరీస్కూలు సహాయార్థం, 18 వం 27 తేదీ ఢిల్లీలో పృథాని పండిట్ నెహ్రూ అధ్యక్ష్యంకింద శ్రీమత యం. యస్. సుబ్బలక్ష్మి పాట కచ్చేరి జరిగింది. ఆమె గావనుభలో తనవయస్సైన బహుళ దరహా సవదనతో పునవగుచ్చాన్ని అందిస్తున్నాడు.

బడిన వెంకటరెడ్డి, దెబ్బలుతగిలి ఆనుపత్రిలోవుండే రమణారెడ్డి వగైరాలు పిచ్చిరెడ్డి బండ్లను పోషుగా తోలకవచ్చి వేమూరు. మధ్యాహ్నం లోపల. వై అడ్డంకుపెట్టిన వ్యవహారంవారికి దక్షిణపు భూములలో, పూర్వీకులవారు కోదూరు పిచ్చిరెడ్డి తాలూకు కుప్ప నుండి వచ్చింది. నిడిగల్లు, తోటపల్లి వెంకట్య భూములు వేమూరు పిచ్చిరెడ్డి సాగుచేస్తున్నాడు. ఆదారం వైపును నుండి గడ్డి వస్తు రావలసియు న్నువి. కాని కోదూరు పిచ్చిరెడ్డి అటుయిటుగా వుంటువున్నాడు కావున పిచ్చిరెడ్డి బండ్లు మాత్రం అడ్డంకుచేసిన కోదండరామ రెడ్డి పార్టీవారును తున్నారట. కోదూరు చివర రామి రెడ్డి పార్టీవారు అది గమనించక తోటపల్లి వెంకట్య భూములలో అడ్డంకువారిని, అట్లా అడ్డంకుపెట్టిన యెదుర్కోవాలననే వుద్దేశముతో తగినసన్నాహంతో పోయి వారు. కాని అక్కడ అడ్డంకువేసిన జరిగలేదు. బండ్లు నిరాశూటంగా వున్నట్లు కచ్చేరినవి. ఆ పార్టీవారునూడా వున్నట్లు వంకల్లు కోదండరామ రెడ్డిగారింటివరకు వచ్చేసినారు.

రెడ్డి యిగల్బావోటికి వేలలో కర్రపల్లెగూడా లేకుండా పరుగెత్తి తనూగూడా గర్జిస్తూ సన్నాహంతో యుద్ధరంగంలోవున్న యెదురుపార్టీవారి ముందుకు వచ్చుకొని ముగిల్లిగానే వారువంక రెడ్డి నెత్తిమీద గడ్డితోలోవో మరణిలోవో (గండ్రాగడ్డి తరగిసికోట్టివారంటారు) కొట్టగా తొలిచెబ్బతోనే వెంకటరెడ్డి వేనట్లుపడిపోయాడనీ, పడ్డవాణ్ణి పొట్టమీద, కొమ్ముమీద విసిరి తేంగా ఘోరంగా బ్రహ్మచారినిట్లు బాధివారనీ, చెచ్చివాడని తెలిసికూడా తిరుగా బాధివారనీ తెలుస్తుంది. వెంకటరెడ్డి అక్కడే చనిపోయినాడు. రమణారెడ్డిని కొట్టగా నోళ్లుపల్లెడనీ, వైకుంఠా కోదండరామి రెడ్డి వంటవాడు ముగిల్లికొచ్చి రమణారెడ్డిమీద అమాంలంగా వైన తోళ్లు పడుకొని అరిసి పోయాన్ని రక్షించాడని తెలుస్తుంది. ఆ కంటువాడనేవాడే తేకుంటే రమణారెడ్డినూడా స్వర్ణాశోచావర్యం వదిలేవాడే.

ఈవార్త క్షణంలో జరిగిపోయింది. కోదండరామ రెడ్డిగూడా సమాపంలో చూస్తూ అనుస్తున్నాడట. కోదండరామ రెడ్డి పార్టీవారు కేరలోపల వాంతులు దొడెట్టారు. కొందరు పాపి రెడ్డిపాశెం వెళ్లి అక్కడ తమ సలహాచారు లేవందున చివరకు ముగిల్లివుండగా సిద్ధంగావున్న అరిసికారు లోనే పాపి రెడ్డిపాశెంనుండి చివరకువారుకు వెళ్లారనీ, అక్కడ సలహాపడి ఆకారునే తిరుగా తోటపల్లి గూడూరుకు పరుగెత్తించి మరొకందరు ముద్దయలును ఎక్కించికొని నెల్లూరు చేర్చాననీ అక్కడ ముద్దయలు తలకొకరిన దూసుకువచ్చారనీ తెలుస్తుంది.

వెంటనే నెల్లూరు పోలీసుకు వార్తచేరడం, పోలీసు అధికారులు తగినసంఖ్యలో అక్కడకు రావడం జరిగింది. చెబ్బయిన్న రమణారెడ్డిని ఆనుపత్రికి వెంకటరెడ్డివారిని పోస్తు ముగిల్లికావ నెల్లూరు చేర్చారు.

పోలీసుగోల్లొంటి ముద్దయలు 17 నుండి 1 కోదూరు చివర రామి రెడ్డి (పార్టీ వారుకు) 2 వేమూరు రంగా రెడ్డి (తగువుకు చెప్పివాడని) కొరవ 7 వ తేదీలో

కామినియానూనె [రిజిస్టర్డు]

రోజములకు - మెదడుకు - అద్భుతమైన కాస్త్రోక్రమగు తెలనూనె.



కెంబ్రిక్జులు రాతిపోవుటను నివారించును - తిలను - మెదడును చల్లపరచి - వెంట్రుకల మెదళ్ళను గట్టిపరచును. రోజుములకు అందమును కాంతిని కలిగించి సుగంధ పరిమళము వలన మనమునకు సౌఖ్యమొసంగి తృప్తి పరచును -

టో దిల్ బహార్ (రిజిస్టర్డు)



ఆకర్షణీయమును ప్రజానురంజకమునగు ఈ వాసనద్రవ్యమును వాడుకొని మీరు మీ సహవాసునులు ఆనందము నొందుదు. మహాన నోసగుటయందు ఆసమాప్రఖ్యాతిని చిరకాలమునుండి గడించినయిప్పు యీ వాసనద్రవ్యమును కొన్ని బొట్లు మీ చేతులుమీద చల్లకొనినచో చుట్టు పక్కలవెల్ల ఘమఘమ మనోహరవా ససమ కెడికల్లన.

శుభ్రమైన, అత్యుత్తమమైన సబ్బులు.

ఖుదీరాం స్మారకచిహ్నాన్ని బహిర్గతపరచ నెహ్రూ నిరాకరించడం విచిత్రంగావుంది

లోకాభిరామానుషం ★ చుండి జగన్నాథం

ఖుదీరాం చిహ్నం, చంద్రశేఖరఅబాద్-ఈరండు ప్రాంతాలలో ప్రజలకు ఈ చిహ్నం విస్తారంగా ప్రచురించబడింది. పండిత బహదూర్ సర్ ప్రజలకు విస్తారంగా ప్రచురించబడింది.

పండిట్ 1931 లో అకస్మాత్తుగా ఒక చిత్రానుకూలమైన చిత్రానుకూల అనుభవంలో ఎదురుగా చూడడం తటస్థించింది. చూడకపోయిన ఆ క్రమంలో పండిట్ కి. ఆ పండిట్ కిని ఈ పండిట్ కి-వెదపండిట్ కిని చూడడం పండిట్ కి-చిహ్నాన్ని అడిగినాడు. అందుకు చిహ్నం ప్రమాదానంతర్భవించిన తరువాత చిహ్నం అత్యంతలో చెప్పబడ్డాయి.

ఆ ప్రశ్న యిది: "వ్యక్తిగత హింసావాద పుస్తకాన్ని చూడకపోయినది గాంధీజీచిహ్నాన్ని కోరుకున్నాడుగా, బాబూ, యింతవరకు బందిఖానాలోవున్న డిటివ్యాలిబిడుదల, ఇతర రాజకీయ క్రమితులనుబట్టి ఆకాశాదారేమి-వైగా ప్రభుత్వపువైఖరి మరలం దౌర్భాగ్యంలో చూడవచ్చును. దీనినిరాయుధులై అహింసావాదులవై సర్కార్ వారి హింసాకాండకు మిలితేడు-ఈపందర్వల వికారణంవల్ల మమ్మల్ని మా పుస్తకాన్ని చూడకపోయినా?"

వైఖ్యకు ప్రమాదానం ఏమిట చేశారో మర్చిపోయిన అతివాద ప్రజావాదులలో, కార్యకర్తలకు పోరాటములలో ఇంకొకవిధంగా లక్ష్యమైంది. శ్రీ ఆచార్య, వరద్రాజ్, సుభాష్ చంద్రబోస్, ప్రముఖ ప్రజానాయకులైన ఇత్యాదిముఖ్యులలో చర్చలు జరిపి, వ్యక్తిగత హింసావాదుల చాలావరకు తమకీదగ్గరను విరమించుకొన్నారు.

ఆవాదా ప్రశ్న చేసిన క్షిణికే చిహ్నం పండిట్ కి భారత విప్లవోద్యమంలో ప్రముఖాశ్రయ వహించినాడు. భగత్ సింగ్ బృందం అనయకు చెట్టుకున్న ప్రీయమైన పేరు పండిట్ కి. అది దొంగపేరు. పోలీస్ వారిని మోసంచేసిన పేరు. ఆ లంఛనా దొంగ పాపములలో మిలిటరీలో పోరాడి ఆయన కడకు

ప్రార్థించింది. సుతరాగా తాను సర్కార్ వారిపరం కావచ్చును. ఆపాపము తడవంతరం ఆవాద పార్క అని నామకరణం చేశాడు.

చిహ్నం పండిట్ కి నిజమైన పేరు చంద్రశేఖర అబాద్. ఆయన క్రమితి సహాయానం కొంత సామ్యపంపి, ఇంకా కొంత సహాయం చేయిస్తావని ప్రధానమంత్రి పండిట్ కి తెలియజేశాడు. వంటి మరలం అన్నందుకు 16 ఏండ్ల వయసులో 32 కొరడాచెట్టులని, బ్రిటిష్ ప్రభుత్వానికి గర్భ కర్మమైవారు ఆవాద్.

అలహాబాద్ నెహ్రూయి ఖుదీరాం చిహ్నాన్ని చూడకపోయినా చిహ్నం చేయడానికి నిరాకరించినాడు. ఖుదీరాం అవలంబించిన పద్ధతి తనకు అంగీకారంకాదుననక, ఆ పేరుని స్మృతి చిహ్నాన్ని తాకినది ఈవాడు నెహ్రూజీ ఆపడం విచిత్రంగావుంది.

భగత్ సింగ్ విషయంలో గాంధీజీ అవలంబించిన భావనపువైఖరిని దేశంవల్లంబరేమి; అతివాదలోకం ఆ వైఖరిని క్షమించలేదు. చిహ్నం చూడకపోయినా అంతటి భావనం పుండడం మనకు ఇష్టమైనా కాకపోయినా, మహామహుడైన ఆ మహాభావనను తర్వాత కొంత సమర్థింపుకు అవకాశంవుంది. బాబూజీ దేశంన్న సమ్యేమే ముఖ్యం. సత్యంకన్న అహింస ముఖ్యం.

కాని పండిత బహదూర్ లో నెహ్రూజీ నూటికి నూరుపాళ్లు అహింసావాది ఎన్నడు బివాదా? గాంధీయ్యంలో నడిచిన స్వాతంత్ర్యసంగ్రామంలో విధిలేక నెహ్రూజీ అహింసావిధానమును అవలంబించినాడు. బుద్ధి పూర్వకంగా మనసా, వాచాదౌర్భాగ్యవాదమే ఆయన ప్రకటించినాడు.

1942 గందరగోళములకు పూర్తి జవాబ్దారీ నరేదేవని ప్రకటించి దేశంవల్ల భగ్గి అనిపించుకున్నాడు. జయప్రకాశ్ వారాయణ విడుదలను తేవరుకుగా కోరినాడు. అయితే అసఫాల్ ఎక్కడున్నా తన ఇంటికీవస్తే నిరాశ్చరణగా ఆవాద్

నివాసి ప్రకటించినాడు.

తనకు, ప్రభుత్వ పేరంలో మరలం చేసిన ఆ వాక్యం అహింసాగంధం ఎక్కడ లభ్యమైంది? నేతాజీ పుస్తకములలో కాకే వుంటే, తానూ ఆపకే ప్రసేవించేవాడని ప్రకటించిన నెహ్రూజీ, అటుతర్వాత చేయమిటికీ ర్యవహారంలో గర్భ సంబంధంకలిపిన సర్కార్ వ్యవహారంలో సన్నిహితమైన సంబంధమును పుండుకున్న నెహ్రూజీ, కార్యకర్త యుద్ధం, వ్రాద రాబాద్ వైక పోలీసుచర్య జరిపించిన నెహ్రూజీకు ఎక్కడనుంచి అకస్మాత్తుగా అహింసా ప్రభావం ఇంతటివరంగా కలిగిందో చిహించలేకున్నాము.

అహింసా ఇది ధర్మవ్యక్తిం కుహిమ! అది యుద్ధాన్ని, దౌర్భాగ్యాన్ని వదిలి బుద్ధింకరణం గచ్చామి అన్నటువంటి అహింసాకర్మ చిహ్నం గదా!

ఇటీవల కలెక్టరాలో కొన్ని పుస్తకం కార్డులు ముందు పుస్తకం పుస్తకాన్ని చూడకపోయినాడు నెహ్రూజీ చదువూరం చేసినపుడు తిరిగిపోతాను చూడగానే, ఆయనలో శరణం గచ్చామి అనే మనస్తత్వం పుట్టానగా కల్గినట్లు అనుకుంటుంది. దేశవిధేయత తర్వాత కలిపిన విజాతానం మన ప్రధాన నుంత్రిలో పుట్టానమైన పరిణామాన్ని కల్గించి ట్లున్నది. ఆ హింసాకాండ అయినకు వివిధమైన హింసపట్టుకూడా అసహ్యభావాన్ని కల్గించి పుంటుంది. అమానసిక వాతావరణంలో చారిత్రక దృష్టి వలించింది. నీ వైంటికి దృష్టిపథం ఏమైన దయ్యో?

లోకమాన్య తిలక్ ద్వారా మొదట ఖుదీరాం చిహ్నం పేరు దేశంలో మోగిపోయింది. వ్యక్తి హింసావాదంలో ఖుదీరాంబృందం యింతుంతుం ఓంపొద్దమం, చంద్రశేఖరఅబాద్ బృందం కడవలే బృందం.

శుక్రవారం 15-4-49

6-30 శ్రీ వినాయకలో 9-30


క్రొత్త పోడిక్స్ వారి

నాటక్

సురయ, అమర్, కన్వర్, సోఫియా

మ్యూజిక్ - నౌషద్.


త్వరలో: రక్షిరేఖ



శాస్త్రీయమైన

భృంగామలకతైలం

కల్పాశ్రమము - నెల్లూరు



పాతుడుగారి బాలసంజీవిని (Regd.)

ఫిల్లల తివర్ & క్షిప్ర వ్యాధులను నివారించును.

డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్య పాతుడు అండ్ బ్రదర్,

11, దక్షిణమాడపేటి - మైలాపూరు - మదరాసు -

పంథకొలము బ్యాంకింగ్: తిరుమనాపల్లి బ్యాంకింగ్:

7, సారంగపాటికోవిల - తూర్పువీధి. 15, పులియపేటవీధి - కెప్పవరం. P.O.

— అన్ని మందులపావులలోను దొరుకును —

ధాతువృద్ధికి

★ ఆనంద రసాయనము

★ సీసా 1-కి రు 5-0-0 లు

సి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్లు,

బ్రింకురోడ్డు—నెల్లూరు

పల్లెటూళ్లు

లేగుంటపాడు

కమ్యూనిస్టులార! కడగండ్లుబడవేల? భవిష్యత్తులో, యింత దర్పమేల? ఘనమడు, రామదాసు గునుపాటి చెంకన్న చెప్పినట్లు రాజకీయకాండే.

—కవారాజ్

సోమరాజుపల్లెటూరు (నె. తా.)

ప్రాథమికపాఠశాల ప్రారంభోత్సవం, తిల్లా కాలనె ఆధ్వర్యమున శ్రీ ఎ. సి. గారభ్యక్షులైన తిల్లావిద్యాధికారిచే గావించబడింది. గ్రామాలలోని ప్రజలు వికసితరంగావుండాలన్నా, కల్గిన కార్యక సామర్థ్యం వెలకొల్పబడాలన్నా విద్య చాలాఅవసరమని, ప్రతిఒక్కరు విద్యనభ్యసించాలని, వెదవారుగూడా గాత్రవ్రాటు చదువుకొనుటకు ప్రయత్నించాలని ఆధ్వర్యమువారన్నారు. ప్రారంభోత్సవం మాట్లాడుతూ విద్య వికసితాభా

వాన్ని కలుగచేస్తుందని, విద్యలేనివారు మానవులనిపించుకోరని, విద్యవలననే తెలుసుకొని గ్రామస్తులందరూ తమపిల్లలను బడికివంపి పాఠశాల సభి వృద్ధిపరచవలసిందని నుడివెరి. రాజగోపాలరాజ్ గారి వందనసమర్పణతో సభముగిసింది. —బి.వి.

పెదకొండూరుమజరా

మా మజరాలో మూడు మైళ్లలోపల పెద్దపాడు, పోలంపాడు, వీరా రక్షిపాంఠి, అగ్రిహారం, పెదకొండూరు, వీరకట్టపాలెం, అయ్యప రక్షిపాలెం గ్రామాలున్నవి. ఈ గ్రామాదులు 400 యిండ్లు, 2,500 జనాభా కలిగివున్నవి. ప్రతిదినం దాదాపు 10 శిశువుల వస్తున్నవి. పోస్టర్ సౌకర్యాలు లేనందున చాలావిద్యుందిగావుంటున్నది. పోస్టర్ మోపటం బెంబెంటుగాను యాకోరతిత్వ వలసిందిగా కోరుతున్నాము.

—పి. యం. రె. గావు. కొరవ రి వ శిశులారా—

2 వ పేజీ కొరవ

వచ్చి పాపి) 3 కోడూరు సుబ్బారావు రెడ్డి (అతిని కొడుకులు బాలకృష్ణారెడ్డి ఆదేశకథరావు రెడ్డి 6 ఆకోవండరావురెడ్డి 7 వేమారెడ్డి కేసరెడ్డి 8 ఆరవూరెడ్డి 9 అలలారెడ్డి 10 యాభాయి వర్మారెడ్డి 11 కోడూరు వెంకటరెడ్డి 12 వేమారెడ్డి వెంకటరెడ్డి 13 అనుమారెడ్డి మల్లారెడ్డి 14 ఆరివేమారెడ్డి 15 ఆకోవండారెడ్డి 16 ఆనుమారెడ్డి 17 కమలం లంగానూరు-

వీరిలో 8 తేదీ వేమారెడ్డి రమణారెడ్డి, కోడూరు వెంకటరెడ్డి, అనుమారెడ్డి మల్లారెడ్డి గార్లకు ఆరబురేశారు. 4 తేదీ అనుమారెడ్డి వీర శేమారెడ్డి, ఆ సుబ్బారావురెడ్డి, లంగానూరు అరబురేశారు. 6 తేదీ కోడూరు చివరామారెడ్డి, వేమారెడ్డి వెంకటరెడ్డి, అనుమారెడ్డి కిషోర్లారెడ్డిగారులకు సహమేజురీలు కోర్టులోకి పోలేరారు. వీరింతా రిమేండుయ్యారు. రెక్కెన వారిలో వేమారెడ్డి రంగారెడ్డి, కోడూరు సుబ్బారావురెడ్డి గారులకు కొరవ 15 మంది 11 తేదీ కోర్టుకు పోలేరైతేలు తెలుస్తున్నవి.

కేసు పోలీసు దర్యాప్తులోవుంది. తెల్లలు దన్ను రమణారెడ్డి ఆనుపర్రెడ్డిలోవున్నాడు. ప్రాణ గ్రామం తేడు. రెండోపక్షంవారిలో ఒకరికిమాత్రం రాతిరెప్ప తెలిందట.

శ్రీలో తనది వెళ్లపాట్ల గావుండి, కావలసి వంత లలగంపుండి, తనకేముందర-తన యింటి ప్రక్కన యింతచార్య జరిగినప్పటికి తనపార్టీని అదుపులోపెట్టి పదిమందిలో పెటాన్ అనిపించు తున్నందుకు వంగల్లు కోడండరావురెడ్డిని మేము అభినందిస్తున్నాము. అంతేగాక యిన్నిదివాలి తనపక్షాన్ని కార్యవ్యాపికి దిగకుండాచేసినందుకు, ఆవం బండ్లు మలగట్టుకుండా వారించినందుకు గూడా ధన్యమైనాము. అయితే 10 మందైనా వ్రాల్లో ఒకపార్టీ గాయర్లెడి తమ్ము యెవరిందా నికి తయారొనూవున్నప్పుడు తెలిసినూడా, తాను కాంగ్రెసువాయకుడైనూడా, రాజకీయాలలో తల దూర్చి 10 మందికి చెప్పుతెలియింపడనూడా ఆ చిన్నపార్టీని ముందుగా సమరపక్షెట్ట ప్రయత్నం చేశే పోయినందుకుమాత్రం ఆయన ఛర్యమ గొప్పిస్తున్నాము.

నవమ్యజ్జి పి. య్. రామస్వామి యీ కల్లూనుండి పోయినతర్వాత యిదే చెప్పకోతగిన దొడ్డెము, ఖాసీ. ఈచార్య యిరుపక్ష ప్రజా సమదాళిలు రణరంగానికి తలపడ్డప్పుడు వైవి కంగా జరిగిన కథగాదు. ఒకపక్షం పదిపదిపాను మంది కర్రలు, బరిశలు, గొడ్డండ్రోతో యుద్ధానికి సిద్ధంగావుండడం (బరిశలు, గొడ్డండ్రులేవనీ, మామూలు కర్రలు, గుడ్డకల్లెలతోనే మారణ హోమం జరిగిందనీ రెండోపక్షంవందం), రెండో పక్షం ఒకరిద్దరు ఏసన్నాచందేకుండా, చేతిలో కర్రపుల్లయివారేకుండా ఎదుర్పడగా, ఒకరిని చంపడం, ఒకరిని మక్కుమారకొట్టడం జరిగింది. కావున యిది రైటింగులో జరిగినచార్యకాదు, కాబాలకు.

ముందురాత్రి ముద్దయలపక్షంవారు పాపిరెడ్డి పాశేములో సలహాపడ్డారనీ, వుదయం సమర సన్నాహంతో పిచ్చిరెడ్డిబండ్లు అడ్డగిస్తే యుద్ధం చేయడానికి పూసేతో పోయినారనీ, ఆ పీరావే శేమే పూల్లో హత్యకునూడాదారితీసినదనీ పూహించవచ్చు. అధికారులు మొగమోటుంచూపకుండా తెగినవిధంగా ప్రవర్తించి యికముందు యీలాటివి జరుగకుండాచేస్తారని ఆశిస్తున్నాము. కోడండ రావురెడ్డిగారు యికముందు తమపక్షపుమాతికి యినపరిత్యం దిగింతురుగాక.

ఈ ఆరబురైయిన వాగప్రక్క వెనకటి పబ్లిక్ ప్రాసెక్యూటరైన మాలెగొండారెడ్డి, వేమూరు సుబ్బారావుగారులకు వశ్యుగా పనిచేస్తున్నారు. వీరు ఒక పంజాబుకు, ప్రాసెక్యూటర్లు మద్దతుగా శ్రీనివాసులు నాయుడు, డి. లక్ష్మీనారాయణ

గారుల వశ్యుగా పనిచేస్తున్నారు. పోలీసుచేరించావని, కల్లెడ ఆవని. అచ్చే! నాగరకలోకం గర్వించే యీపార్టీలు యెవరైతే ఉదంబులవందే. ఈ కేసు ఎట్లాపోయినా ముమ్మంకైవా రాతగా, కాంతంగా, సాఖ్యంగా తీరించడానికి యిరుపక్షాలు ప్రయత్నించడం ఈ క్రిమినా! —మా ప్రత్యేక విశేషం

నెల్లూరుటిల్లా పోస్టల్ పనివారల మహాసభ

వైమూసనది 17-4-49 తేదీ కా. గి. గంటలకు ఇఖిలభారత రైల్వే ఫెడరేషన్ కార్యవర్గి శ్రీ యస్. గురుస్వామిగారధ్యక్షతన జయగుంది. ఇఖిలభారత పోస్టల్ పనివారల సంఘ దీర్ఘకాల కార్యవర్గి కె. కామమూర్తి గారుపవ్యవీస్తారు.

వనివిల్లలకు

అశీంము ముదిరి తివరుజబ్బులు వచ్చును అస్తవ పాండువు, కామం, చాపు. మొదలగు రాయలవ్యాయల కట్టెను, తివరువర్సినతర్వాత అదిపోగొట్టుకునుబకుమందులు వెంకటకన్న రిద్దం కీరము రాకుండా తేనికొనుటకు మంచిది. అందుకు

బాలసఖ

వాయిది. ఇది అశీరము. అది కాకుండుట ముగింపుము. వీటివలన కడుగు జలుబు, జ్వరము మొదలగు వ్యాధుల పోగొట్టి, దిద్దంబు మంచిఅగ్ని, ఉత్పాపము. అరోగ్యము, లలము నొవంగును ఏసా 2-1-1

సి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్సు. లంకారోడ్డు :: :: నెల్లూరు.

కుప్పు * బొల్లి

మేహమచ్చలు - సెక - సవాయి వగయిరా వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స. వెంటనే క్యాటలాగుకు వ్రాయుడు. డి. వి. రెడ్డి - ప్రాప్రయితురు. డి. రెడ్డి అండ్ కో. [రిజిస్టర్డ్] గోపాలపురం - తూర్పు గోదావరిటిల్లా - (వయా) - తలకు -

సర్వమైన నీలగిరి తెలమును వాడండి - సాకరియాపోడి - నెల్లూరు -

పక్షవాతమునకు

* PARALYSIS CURE (Regd) మామందు ఆమోఘంగా పనిచేస్తుంది. ఆవ్యాధి అతినుండిను లభిముక్తులకేస్తుంది. దిగులుపడ వనసంలేదు, వారం మందు రు 7-0-0 డార్ డొమ్మూ కేశవులు. (పక్షవాత ప్సెవర్సెన్సు) సంతోషేటు - నెల్లూరు..

శ్రీ సీతారామ యింజనీరింగ్ వర్క్స్ & సామిల్స్ శెట్టిగుంటరోడ్ - స్టోకహవున్ పేట, నెల్లూరు

మా మిల్లవద్ద అన్ని జాతుల ప్రాసులు - కోయ్యలు కోరినప్రకారము వైమూవారిగ సరస్వమైనచార్జీలకు - వెంటనే మిమకొనుపముచే కోసి యివ్వలదును. కాస్టింగుపనులు - శేకుమేషుక లమిడట టర్నింగుపనులు కుద్దుముగను - సరసముగను - అనుభవంగలపనిచారలచేతయారుచేయించి సకాలములో యివ్వగలము. మిషనరీ - లారీ - మోటారుసామానులకుగూడా ఎరెక్టివ్ వెల్డింగు పనులు చేయబడును. ఆయిలుయింజనులు పూర్తిగా రిపేరుచేసి - మావద్దనే ట్రియలుచేసియివ్వగలము. వైసుమిల్లలకు సంబంధించిన వెడ్డ ఆయిలు - స్టీము - గ్యాస్ యింజనులు రిపేరుకావలసినను మాకు తెలిసిన యింజనులందుచోటికేవచ్చి రిపేరుచేసి ట్రియలుచేసియివ్వగలము. బ్లిటింగులకుకావలసిన ట్రియలు - సిమెంటు ప్లానులకు కావలసిన కమ్మిటిడికలు వెల్డింగుతో తెయారుచేసి యివ్వగలము. వెసలు - కండులు - మినుములు - తేనగులు వగయిరాలు మిల్లలో పప్పులుతేసి యివ్వగలము -

నమ్మకమయిన నగలవర్తకులు గుండాల వేరారెడ్డి

చిన్నబిబారు - నెల్లూరు. మీకు కావలసిన నగలు నిర్ణయంగా తయారు చేయబడి యిచ్చువి. తేనివి అర్థయిస్తే వెంటనేచేసి యివ్వలదును.

ప్రఖ్యాతి చెందిన లక్ష్మీ సుగంధ వక్ర పొడి అన్ని చోట్ల చాడుకును



లక్ష్మీ బీటల్ నట్ వర్క్సు లంకారోడ్డు - నెల్లూరు వక్రలు పోడిచేసి యివ్వలదును,

శాస్త్రీయ ఆయుర్వేద పేషెంట్లు ఔషధములకు - క్షీర సముద్రం ఫార్మసీ రాజమండ్రి

జీవాంజన్ అన్ని జలుబులకు సుప్సులకు జీవాంజన్ JEEVANJAN LABORATORIES LTD. SOLE AGENTS K. K. PILLAI & CO. 16, WESTFOOT ROAD, ROYAPETTAH, MADRAS 16

కామజ్యోతవతి

ఇది ధాతుక్షేణత, హస్తకేయ, శ్రీమ్రుపతనము మొదలగునానిని తొలగించి, శుద్ధవీర్యమును పుట్టించి వృధిచేయును. బాంపత్యజీవితముందు సుఖ మొందుటకు శ్రేష్టయైన వెల రు 2-8-0

కాయస్తుభన

రక్షిణ్డయందు సాటిలేని ఆనందమిచ్చును. వీర్యమును స్తంభించుటకు శ్రేష్టమైనది. ఆశ క్షులయిన యువకులయందు, వృద్ధులయందు ఉత్సాహమిచ్చును. వెల రు 2-8-0 లు.

మదనమంజరి ఫార్మటరీ, 184, వైశాలిబాబురోడ్డు - మద్రాసు.

నెల్లూరు : ఆర్యక ఫార్మసీ. రాజమండ్రి : ఈశ్వరదాస్ & కో., రెజివాడ : శ్రీనివాస మెడికల్ స్టోర్సు



డోంగే గారి

బాలామృతము బలహీనమైన బిడ్డలకు పుష్టియున్ను బలమున్ను ఆరోగ్యము నిచ్చును.

కుప్పు * బొల్లి

అన్ని రకముల కుప్పులకు - బొల్లి వ్యాధులకు యితర చర్మవ్యాధులకు గ్యారంటీగా పనిచేయుచున్నది - మా ఔషధరాజములే!

కీటలాగులు - యోగ్యతా ప్రతిములు ఉచితము

రెడ్డి & కో., (రిజిస్టర్డ్) H.O. గోపాలపురం.

- (1) నెల్లూరు-కాపురేడి (2) విజయవాడ-గాంధీ నగరం (3) సికింద్రాబాద్ - 8560, కెంగ్ననే (4) వాల్తేరు-R.S. (5) బరంపురం-జెకెకా రావీథి (6) కటక్-బక్సిలజార్ (7) ఫలిక నగర్ (U. P.)

గనో క్వెల్ అన్ని సెగలకు గంటలలోగుణము ఈశ్వర ఫార్మసీ రాజమండ్రి

సాలువంద రు 6-1-0 వికివతిక 0-2-0

